



本报记者 滕一韬

“开缸了,开缸了,一百多年传承的特色冬腌菜,来了!”前两天,在央视的镜头前,杭州萧山临浦镇詹家埭社区的党支部书记孔华超从大缸中一把捞起家乡的腌白菜,展示在全国观众面前。

这次带着冬腌菜出现在“开门大吉”的节目里并不是孔华超第一次上央视。今年2月,他也曾登上首届中国农民新春会“和美乡村新春会”的舞台,分享自己回村助农的经历。

“用网络擦亮‘腌白菜之乡’的金名片,让我们村里的腌白菜‘走出去’,老百姓富起来。”孔华超介绍,为此他和小伙伴于去年5月打造了“三农之家”视频账号,不仅做直播带货,也拍短视频聚人气。因为“腌菜书记”系列短视频特别受欢迎,他也成了有点名气的带货新农人。

## 带着冬腌菜火上央视,粉丝突破23万 萧山90后“腌菜书记” 化身农产品带货主播



孔华超在田间地头和村民们积极互动 受访者供图

### “我白天是书记,晚上是主播” “腌菜书记”有流量也有客流

4月24日晚上8点,“三农之家”的直播间里格外热闹。

“主播,这个味道怎么样?”

“肉粽里面肉多不多?”

面对刷屏的弹幕,主播孔华超熟练地回应。

蹲在直播间的观众很难想象屏幕前这个笑容阳光、侃侃而谈的主播,有着社区书记的另一重身份。

时间回到几年前,彼时连孔华超自己也没想到他会成为老家农产品的“野生代言人”。“那时我在福建做电商贸易,年销售额一度达到千万规模。后来村里有需要,我就回来了。”

2020年,当时三十岁的孔华超当选为詹家埭社区党支部书记,也是临浦镇最年轻的村(社)党支部书记。一个“初出茅庐”的90后,能让村里爷爷辈的村民拥护,孔华超靠的是真诚和能干。

上任后,孔华超创新推出了集体经济项目“腌学社”,统一采购村民们制作的腌菜。从此,起早贪黑摆摊卖菜还要打“价格战”的村民们,不仅再也不为卖菜发愁了,钱还比以前赚更多了。

借力短视频的风口,更是让他从村里红到了网上,引来了客流,他说:“白天是社区书记,晚上直播,

还要拍短视频攒人气。”

打开“三农之家”的账号,点击量最高的视频是“腌菜书记”系列,孔华超操着一口萧山方言出现在田间地头,和村民交谈之余收下新鲜蔬菜,转头又将“腌”来的菜送去村里的老年食堂。网友们一边调侃“腌菜”交流有点土味,一边羡慕这种并非演出来的乡村交往自然和融洽,人气就这样聚了起来。

截至目前,“三农之家”的粉丝已突破23万。去年11月5日,他的直播间曾创下两小时售出2500斤腌白菜的成绩。

### “站上时代的风口,我很幸运” 越来越多的人找他带货

从晚上7点03分开始,到深夜11点28分,“三农之家”的直播才结束。高强度的直播工作虽然累,但孔华超觉得值得,“能够带着詹家埭的腌白菜、萧山的农产品站上时代的风口很幸运,一定要让这些养大我的特产走得更远。”

随着“三农之家”名气渐涨,其他村也来找孔华超,希望“腌菜书记”能够为他们带一带货。

“为什么不呢?我们就像是一个线上菜场,只要是品质好的,顾客们肯定都会喜欢。”在孔华超看来,通过拓大供应链,让更多农户增收致富是再好不过的事情。“通过合作,在他们的直播间也可以上新我们的产品,互利互惠。”为此,孔华超只要有空便会去外地考察选品。作为助农的线上渠道,“三农之家”去年销售农产品超200吨。

今年年初,孔华超接到了去央视录制节目的邀请。“能够上央视,让全国人民都知道我们村的腌白菜,村里人既高兴又自豪。录节目期间,我也认识到了很多优秀的‘新农人’。”

孔华超担任社区书记的三年多时间,村集体净收入从每年十几万升至150万。通过村集体项目,越来越多本地村民实现了家门口就业。“腌学社”不仅买卖腌菜,还承办研学、亲子等各类延伸活动。

“许多村民本就是腌菜好手,让他们带着孩子们亲自感受腌菜绝对合适。”孔华超说,他从小就看着爷爷腌白菜,现在城市里的孩子已经不太能见到了。“一百多年的腌白菜传统技艺不能丢,通过产业支撑和文化活动,打响我们村庄的品牌。”

### 塘栖枇杷 今年将增产三成 预计售价低于去年 “大棚果”五一抢先上市

本报讯 杭州临平大运河畔,古镇塘栖农家的房前屋后,枇杷缀满枝头,即将丰收。

作为国家地理标志农产品,塘栖枇杷在临平塘栖、东湖、崇贤三个镇街的栽培面积是1.8万亩,从种植面积上讲,比西湖龙井还要稀罕。

近日,记者去塘栖枇杷塘北片产区探查行情,得到一个好消息:今年枇杷有望增产三成,五月中旬上市,售价也比去年便宜。如果急着想尝鲜,那五一就能吃到果实更大的大棚枇杷了。

### 今年枇杷有望丰收 价格也比去年便宜

沿着窑大线一路开车往东,记者来到塘栖枇杷塘北片产区。每年5月中旬,这里的马路边都会有附近农家出来摆摊。

村民顾大伯家有棵枇杷王,小三层楼那么高,每年产量都是附近最高的。即使天公不作美,年成不好,枇杷王也能采50~60斤。今年,这棵枇杷王是套袋栽培。大伯说:“套袋是为了卖相好一点,送礼的样子更好。”今年丰产,这棵树应该能有100斤产量。

现在乡亲们也在讨论枇杷定价:“今年产量和大前年差不多,价格也应该持平。白枇杷会比去年便宜,产量最高的时候估计一斤在15元左右,头茬可能会贵一些。”



### 大棚枇杷五一就开卖 果实大价格高

根据记者从农家、果园和当地农业部门了解到的生产情况看,今年塘栖枇杷比往年丰产30%以上,露地果约在5月15日前后上市,大棚果将在5月1日前后上市。

塘北村的江郎笑枇杷温室大棚共有48亩,是目前塘栖枇杷产区已投产的面积最大的大棚,这里部分枇杷果实已经转色变黄。

基地负责人蔡斌军,种植枇杷10多年,是一位管理经验丰富的新农人。他说:“基地还有50亩露地枇杷,种的是和大棚一样的白枇杷品种,露地枇杷单果平均30多克,大棚果平均能长到60~70克,几乎大了一倍。”

蔡斌军地里的精品枇杷,去年最高卖到过每斤150元,最便宜每斤60~70元。今年因为丰产,基地初步定价每斤至少会比去年便宜20元。

本报记者 施雯 文/摄

产权公告 接稿电话:0571-85311551

### 杭州产权交易所公告

杭州市西湖区甲来路58号一层部分房屋5年租赁权

项目名称:杭州市西湖区甲来路58号一层部分房屋5年租赁权

出租底价:138217元/年

信息披露截止时间:

2024年5月17日16时

联系人及电话:叶小姐 王先生

0571-85085594 85085582

详情请登录杭州产权交易所网站

www.hzaee.com 查阅。